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Caro Candidato: 
 

Leia com atenção e cumpra rigorosamente as seguintes instruções. Elas são parte da prova e das 

normas que regem este Processo Seletivo. 

 
1. A prova contém 20 questões objetivas a serem respondidas e uma redação a ser 

desenvolvida. As instruções para a redação, bem como o espaço destinado para sua 

elaboração encontram-se na próxima página. 

2. O tempo de duração desta prova é de 3h, incluída a leitura das instruções, a 

elaboração da redação e o preenchimento das questões objetivas. 

3. Cada questão oferece 5 alternativas de resposta, representadas pelas letras A, B, 

C, D, E, sendo somente uma correspondente à resposta correta. 
4. Lembre-se, você deverá realizar a prova em um ambiente tranquilo, não sendo 

permitido consultas a livros, equipamentos eletrônicos ou similares nem auxílio de 
outras pessoas. Ao finalizar a prova, você declarará que essas recomendações 
foram respeitadas. 

5. A questão não assinalada ou assinalada com mais de uma alternativa, será anulada. 

6. Ao finalizar a prova, será necessário que você declare estar ciente das implicações 

legais pelo não cumprimento das instruções acima descritas. 
 

 

 

O gabarito oficial da prova será divulgado após as 22 h do dia 24/11/2021 no site www.fmp.edu.br 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

REDAÇÃO 
LÍNGUA PORTUGUESA 

CONHECIMENTOS GERAIS 
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REDAÇÃO 
 

É quase consenso entre os brasileiros que a educação é fator essencial para a 

nação atingir o desenvolvimento, tanto no âmbito econômico quanto no social. No 

Brasil, estamos muito distantes de alcançar resultado satisfatório em todos os níveis de 

ensino, em especial nos ciclos fundamental e médio. O que está faltando? Investimento? 

Preparo dos gestores e dos educadores? Vontade política?  

Faça uma reflexão sobre o assunto e, em texto dissertativo, apresente sua 

opinião, utilizando para isso argumentos consistentes e claros. 

Atribua título à redação, que, além dele, deve ter, no mínimo, 25 linhas e, no 

máximo, 30 linhas, usando o padrão culto da língua. Passe-a a limpo à caneta, em letra 

legível e sem rasuras. 
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______________________________________________________________________

______________________________________________________________________ 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

TEXTO 1 

 

 

Quando Laurie Santos, professora da Yale, decidiu montar um curso sobre a 

ciência da felicidade, ela não imaginou que a procura fosse de milhares de alunos. O 

cerne do curso era entender ................. as pessoas, quando alcançavam seus sonhos, não 

ficavam completamente felizes. Era como se os desejos e as ..................... da vida 

moderna se opusessem e os .................. para lados diferentes. 

O curso virou o podcast “The Hapinness Lab”, com milhões de assinantes no 

mundo. A primeira versão, em 2019, explorou o que a ciência traz de novidade sobre o 

tema. Mas, em 2020, Laurie não pôde se esquivar de trazer a origem de todas as ideias 

científicas debatidas no programa. Para a surpresa de muitos, as respostas a muitas das 

questões já haviam sido introduzidas ............... séculos. 

Há 2.500 anos, na Grécia, o trabalho de um grupo de pessoas muito inteligentes 

foi pensar sobre questões essenciais. Não eram perfeitos; não havia mulheres. Mas 

alguns indivíduos excepcionais deixaram contribuições eternas. Por exemplo, 

Aristóteles – meu “santo padroeiro”. Para ele, existe um caminho para ser uma pessoa 

melhor: agir de forma ............ melhorar a vida dos que nos cercam. Para Aristóteles, 

encontrar seu verdadeiro espírito vem de praticar atos que resultem em ciclos de 

proporcionar ................ e senti-lo – em si e nos demais. 

 
                             (Extraído de “Felicidade”, de Cristina Bonorino, publicado no 

caderno DOC do jornal Zero Hora de 25 e 26 de setembro de 2021, p.5.) 

 

 

 

1. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas do primeiro 

parágrafo do texto 1, na sequência em que aparecem: 

(A) porque – espectativas – puchassem  

(B) porque – espectativas – puxassem  

(C) por que – expectativas – puchassem  

(D) porque – expectativas – puxassem  

(E) por que – expectativas – puxassem  

 

 

2. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas do segundo e do 

terceiro parágrafos do texto 1, na sequência em que aparecem: 

(A) a – há – bem estar  

(B) há – a – bem-estar  
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(C) há – a – bem estar  

(D) a – a – bem estar  

(E) a – há – bem-estar  

3. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 1: 

I. A autora do texto, Cristina Bonorino, deixa claro que a felicidade plena não 

existe. 

II. Ao afirmar que o trabalho do grupo de gregos não era perfeito porque não 

contava com mulheres, Cristina Bonorino se define claramente como feminista 

radical. 

III. Com a expressão “santo padroeiro”, Cristina Bonorino usa uma figura de 

linguagem para afirmar o respeito que tem pelo filósofo grego Aristóteles. 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas III.  

(B) apenas I e III. 

(C) apenas II e III. 

(D) apenas I. 

(E) apenas II. 

 

4. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 1: 

I. O sujeito de “traz”, no segundo período do segundo parágrafo, é “A primeira 

versão”. 

II. O termo “a origem de todas as ideias científicas debatidas no programa”, no 

terceiro período do segundo parágrafo, cumpre a função sintática de sujeito. 

III. O termo “contribuições eternas”, no terceiro parágrafo, cumpre função sintática 

de objeto direto. 

 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas I e III. 

(B) apenas II. 

(C) I, II e III. 

(D) apenas III. 

(E) apenas I e II. 

 

5. Caso se trocasse “pessoas” por “pessoa”, na segunda frase do primeiro 

parágrafo, quantas outras palavras, obrigatoriamente, teriam que sofrer alteração 

para que a concordância resultasse correta em toda a frase? 

(A) Três. 

(B) Sete. 

(C) Seis. 

(D) Quatro. 
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(E) Cinco. 

 

 

TEXTO 2 

 

O tema educação me é muito próximo, muito querido, é mesmo fundamental, e 

começa com aquela educação em casa, onde as crianças aprendem limites e 

possibilidades, ............. e raízes, compostura, gentileza, firmeza, ................... Aprendem 

por osmose questões de respeito e afeto. Quando forem à escola, não serão os pequenos 

selvagens que os pais entregam para que os mestres os transformem em civilizados. 

O professor deveria ser, na pirâmide geral, um dos funcionários mais bem pagos, 

porque dele dependem futuro, postura, preparo, eficiência e humanidade de jovens e 

crianças – e, não é metáfora, do país. O mestre deveria ter excelentes condições de 

trabalho, para continuar a se preparar, para acompanhar os alunos, dialogar, escutar, 

reconhecer como pessoas, não importa se ..................... 4 ou 18 anos. 

E não me digam que os governos estão falidos. Talvez estejam falidos o ânimo e 

a vontade geral, começando pelas autoridades, contagiando famílias, os próprios jovens 

e as crianças. Nada justifica que não se coloque a educação em primeiro lugar em 

qualquer orçamento. Gente preparada vai colaborar nas condições de vida, saúde, 

economia, na melhoria da existência de indivíduos, no progresso geral. 

De modo que, se consertarmos um pouco que seja nossas nada brilhantes 

cabeças, talvez a educação ............... de ser uma utopia.  

 
                                     (Extraído de “Educação e utopia”, texto de Lya Luft publicado 

no jornal Zero Hora de 18 e 19 de setembro de 2021, p.46.) 

 

 

6. Assinale a opção que completa de forma correta as lacunas do texto 2, na 

sequência em que aparecem: 

(A) voos – discernimento – têm – deixe  

(B) vôos – dicernimento – tem – deixe  

(C) voos – dissernimento – têm – deixe  

(D) voos – dicernimento – tem – deixa  

(E) vôos – discernimento – têm – deixa 

 

7. Atente para as afirmações a seguir relativamente ao texto 2: 

I. Segundo a autora, a escola é a única responsável pela educação das crianças. 

II. Conforme a autora, a educação dos filhos começa em casa e continua na escola. 

III. De acordo com a autora, na realidade brasileira, todos os alunos chegam à escola 

em estado de selvageria. 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas III. 

(B) apenas I e III. 
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(C) apenas II e III. 

(D) apenas I. 

(E) apenas II. 

 

8. Considere as afirmativas a seguir relativamente ao texto 2: 

I. A palavra “osmose”, na segunda frase do primeiro parágrafo, está sendo 

empregada em sentido conotativo. 

II. Com a expressão “não é metáfora”, na primeira frase do segundo parágrafo, a 

autora quis afirmar que é real, que não é força de expressão. 

III. A palavra “consertarmos”, no último parágrafo, é parônimo de “concertarmos”. 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas I e III. 

(B) I, II e III. 

(C) apenas I e II. 

(D) apenas III. 

(E) apenas II. 

 

9. Assinale a alternativa em que as duas palavras exercem função de adjetivo no 

texto 2: 

(A) “próximo”, na primeira frase do primeiro parágrafo, e “limites”, na primeira 

frase do primeiro parágrafo. 

(B) “pequenos”, na última frase do primeiro parágrafo, e “geral”, na primeira frase 

do segundo parágrafo. 

(C) “excelentes”, na segunda frase do segundo parágrafo, e “trabalho”, na segunda 

frase do segundo parágrafo. 

(D) “ânimo”, na segunda frase do terceiro parágrafo, e “próprios”, na segunda frase 

do terceiro parágrafo. 

(E) “cabeças”, na última frase do texto, e “utopia”, na última frase do texto. 

 

10. Atente para as afirmativas a seguir relativas ao texto 2: 

I. A vírgula da última frase do primeiro parágrafo se justifica por marcar o 

deslocamento de oração subordinada adverbial.  

II. A eliminação da segunda vírgula da primeira frase do segundo parágrafo não 

causaria erro de pontuação. 

III. A colocação de vírgula após “justifica”, na terceira frase do terceiro parágrafo, 

resultaria em erro de pontuação. 

Está(ão) correta(s): 

(A) apenas I e II. 

(B) apenas II e III. 

(C) apenas I e III. 

(D) apenas II. 
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(E) apenas III.  

 

 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

 

11. A revolta ocorrida em 1932, denominada Revolução Constitucionalista, opôs 

um Estado da Federação ao então Governo Federal. Assinale a alternativa correta. 

(A) Rio de Janeiro - Getúlio Vargas 

(B) Bahia - Júlio Prestes 

(C) Rio Grande do Sul - Eurico Gaspar Dutra 

(D) São Paulo - Getúlio Vargas 

(E) Minas Gerais - Washington Luís 

  

 

12. Dentre as afirmações abaixo enumeradas, qual é a que não se coaduna com as 

características básicas do regime democrático? 

(A) considerar as posições das minorias. 

(B) buscar um consenso mínimo entre os diversos segmentos sociais pelo diálogo. 

(C) fazer valer a vontade da maioria. 

(D) promover o equilíbrio na administração do poder através da repartição das 

funções estatais 

(E) substituir sempre que possível as decisões parlamentares pelos julgamentos da 

Suprema Corte de um país. 

 

 

13. Um dos casos mais dramáticos que expôs os problemas de adaptação religiosa 

de imigrantes europeus no contexto da sociedade luso-brasileira do Rio Grande do 

Sul em fins do século XIX foi:  

(A) a revolta do chimangos 

(B) o caso Christie 

(C) a revolta dos Muckers 

(D) a força dos maragatos 

(E) a questão religiosa 

 

 

14.  Aliada do Presidente Norte Americano Ronald Reagan a Primeira-Ministra 

britânica Margaret Thatcher defendeu uma política econômica que ficou 

conhecida como: 

(A) Neoliberalismo 
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(B) Taylorismo 

(C) Fordismo 

(D) Terceira Via 

(E) Intervencionismo 

15. Desde o século XIX, tomou corpo na civilização ocidental uma divisão em dois 

grandes blocos ideológicos, com consequências que se prolongaram no século XX e 

adentraram até o século XXI. Assinale a alternativa incorreta: 

(A) A visita do presidente Barack Obama a cuba representou simbolicamente o fim 

da Guerra Fria no continente americano 

(B) Os blocos citados no enunciado refere-se às ideologias do liberalismo e do nazi 

fascismo 

(C) A tensão provocada pelas armas nucleares da Coreia do Norte representa um 

resquício da Guerra Fria no século XXI 

(D) Um dos tantos efeitos desta luta ideológica foi a eclosão da Guerra do Vietnã 

(E) Costuma-se atribuir o período da Guerra Fria como consequência do choque 

ideológico entre os Estados Unidos e a União Soviética 

 

 

 

16.  A inesperada renúncia do presidente Jânio Quadros deflagrou uma grave crise 

institucional no Brasil. Setores militares tentaram impedir a posse do vice-

presidente João Goulart que estava em viagem no exterior.  

Tendo por base as regras da Constituição Federal, um importante movimento 

político liderado pelo governador do Rio Grande do Sul Leonel Brizola que se 

empenhou em garantir a posse de João Goulart. Este significativo acontecimento 

histórico dos anos 60 foi denominado:  

(A) Milagre Brasileiro 

(B) Abertura Democrática 

(C) Campanha da legalidade 

(D) Campanha da Anistia 

(E) Campanha das Diretas Já 

 

 

 

17. A revolução francesa que triunfou em 1789 acarretou transformações no 

âmbito geral da cultura. Qual foi o regime político e jurídico que se instituiu em 

vários países da civilização ocidental como consequência do processo 

revolucionário francês?  

(A) Nacional Socialismo 

(B) Socialismo Real 

(C) Estado de Bem-Estar Social (Welfare State) 
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(D) Estado Democrático Liberal 

(E) Fascismo 

 

 

18.  Ao longo da sua história como Nação Independente, o Brasil teve um total de 

sete constituições, uma delas referente ao Império e as demais do período 

republicano. No que concerne aos textos constitucionais acima evocados, uma das 

afirmações a seguir elucidadas é incorreta, assinale-a:  

(A) A Constituição Federal de 1988, também conhecida como Constituição Cidadã, 

foi promulgada após vinte e um anos de ditadura civil-militar, restabelecendo a 

plenitude do Estado Democrático de Direito. 

(B) A primeira Constituição Republicana de 1891 estabeleceu a separação entre o 

Estado e a Igreja. 

(C) A primeira Constituição brasileira foi outorgada em 1824 por D. Pedro I, 

estabelecendo os seguintes poderes: executivo, legislativo, judiciário e 

moderador. 

(D) A Constituição de 1946 foi promulgada no contexto de redemocratização do 

país, após a ditadura do Estado Novo. 

(E) A Constituição de 1967 estabelece as garantias fundamentais, direitos civis e 

políticos do cidadão brasileiro. 

 

19.  A O.N.U. (Organizações das Nações Unidas), instituição criada em 1945 após a 

2ª Guerra Mundial, representou um marco civilizatório importante para a defesa 

do meio ambiente e a proteção dos direitos humanos em escala global. Marque a 

alternativa incorreta:  

(A) Uma das principais agências especializadas da Organização das Nações Unidas é 

a UNESCO.  

(B) A Organização das Nações Unidas é composta por 193 membros. 

(C) Os países que compõem o Conselho de Segurança permanente são os seguintes: 

Estados Unidos, França, Inglaterra e União Soviética (atual Rússia). 

(D) A Declaração Universal dos Direitos Humanos foi elaborada em 1948. 

(E) As principais preocupações da Organização das Nações Unidas no contexto da 

nova ordem mundial são a paz e a segurança internacional. 

 

20. Causando preocupação na geopolítica contemporânea, as tensões entre EUA e 

a Coreia do Norte representam uma grave ameaça para a paz mundial. Assinale a 

alternativa incorreta:  

(A) O programa nuclear desenvolvido pela Coreia do Norte teve seu início na década 

de 1990, causando preocupações internacionalmente. 

(B) A guerra da Coreia é considerada por muitos como o primeiro confronto armado 

da Guerra Fria, derivado da tensão ideológica, política e militar entre as duas 

superpotências da época: EUA e União Soviética. 



11 

 

(C) As tensões atuais entre EUA e Coreia do Norte tiveram seu início na década de 

1950. 

(D) O regime político vigente na Coreia do Norte é o social-liberalismo. 

(E) A Coreia do Norte é conhecida como uma das sociedades mais fechadas do 

mundo. 


